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Abstract: Conservarea ştiinţifică a operelor de artă ce aparțin patrimoniului 
național, prin activitățile complexe de cercetăre: investigare ştiinţifică, prezervare activă sau 
profilactică și restaurare, contribuie la „cunoaşterea totală”, atât sub aspectul materialului şi 
a tehnicii artistice, cât şi sub aspectul fenomenelor complexe în care au fost implicate de-a 
lungul timpului. Investigarea ştiinţifică, ramură cu o importanță deosebită în domeniul 
conservării implică trei direcții de cercetare: expertiza estetico-artistică şi istorică, expertiza 
tehnico-ştiinţifică și analiza teologico-dogmatică. Procedeele, metodele şi mijloacele 
operative de specialitate implicate în cercetarea și analiza ştiinţifică se diferențiază în  
funcție de scopul urmărit și de  compoziția materialelor și elementelor supuse investigațiilor. 
În acest sens, se poate apela la: metodele logicii generale și/sau la mijloacele operative 
de specialitate, asistate de metode  directe,  metode  instrumentale  nedestructive (fără 
prelevare), sau cele care impun prelevare (doar în situațiile absolut necesare). Obiectivele 
expertizelor științifice implică cu prioritate stabilirea autenticității bunurilor ce aparțin 
patrimoniului național, calitatea particulară de a fi originar şi original, aşa cum a fost pus în 
operă şi marcat de timpul care a trecut din momentul conceperii, ca unicat. Rolul şi 
importanţa expertizelor de autentificare sunt de necontestat prin diversitatea și multitudinea 
prețioaselor informații pe care le furnizează colectivului de cercetători din domeniul științei 
conservării. 

Cuvinte cheie: investigare, expertizare, prezervare, conservare, 
restaurare, autentificare, datare. 

 

1. Introducere 
 

Bunurile patrimoniale reprezintă actul de identitate al unei naţiuni. 
Acestea transmit generațiilor viitoare mesaje spirituale, estetice,  artistice, 
istorice, documentare și științifice de o valoare nestimabilă. 

Organisme naționale și internaționale care au ca preocupare problemele 
ce implică patrimoniul cultural au elaborat legi menite să  definească  acest 
concept și să stabilească principii și norme riguroase care să-l protejeze. 
Conservarea activă a operelor de artă include un volum extrem de mare de 
muncă, ținând cont de diversitatea temelor abordate, a tehnicilor și 
materialelor utilizate. Algoritmul utilizat în operațiunile de investigare, 
prezervare și restaurare reprezintă încununarea tuturor experiențelor metodice 
din întreg arealul de valori culturale, artistice, tehnico–științifice etc., care 
asigură un diagnostic întemeiat pe date cât mai amănunțite și cât mai 
exhaustive. Opera de artă trebuie să fie analizată și apreciată atât în raport 
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cu rolul pe care l–a îndeplinit în momentul punerii în operă, (specificul de 
ordin material și funcțional, realizarea  aspirațiilor  estetice,ideologice  și  
sociale valabile în epoca respectivă) cât și cel din cursul evoluției în 
timp(inovațiile deschizătoare de noi etape, stiluri, tehnici, etc.). 

În activitatea de cercetare științifică actuală sunt implicate tot mai mult 
sistemele de coasistare şi coroborare între metode şi tehnici disciplinare în 
vederea obţinerii unor date riguroase privind autenticitatea operei de artă, 
compoziţia chimică şi fizico-structurală, interacţiile şi dinamica unor 
elemente funcţionale, precum și caracteristicile  mecanice,  electrice,  optice,  
magnetice, sau reologice a elementelor componente. Aceste date ajută la 
elucidarea mecanismelor proceselor evolutive de degradare şi  deteriorare,  la  
selectarea unor materiale compatibile şi la elaborarea unor procedee optime 
de intervenţie în vederea prezervării şi restaurării operelor de artă. 

Conservarea ştiinţifică a unui bun de patrimoniu cultural include 
patru activităţi specifice obligatorii: 

– investigarea ştiinţifică cu rol multiplu  (autentificare,  evaluare 
patrimonială, stabilirea stării de conservare, studii de compatibilitate, 
monitorizarea intervenţiilor etc.); 

– prezervarea pasivă sau climatizarea (crearea condiţiilor optime de 
păstrare prin instalaţii de reglare a temperaturii și umidității aerului, sisteme 
de aerisire, ventilare și iluminare;) 

– prezervarea activă sau profilactică (tratamente biocide, stabilizări 
hidrice şi cromatice pentru stoparea dezechilibrelor hidrice şi a modificărilor 
cromatice); 

– restaurarea (reintegrarea structurală prin completare, consolidare şi 
stabilizare, reintegrare cromatică şi ambientală). 

Investigarea/expertizarea reprezintă un demers tehnico-ştiinţific şi 
metodologic complex.Aceasta implică o serie de metode de analiză din 
domeniile conexe acestei discipline pentru „cunoaşterea totală” a unui bun 
de patrimoniu, atât sub aspectul materialului şi a tehnicii artistice (analizată 
prin prisma naturii compoziţiei, structurii şi funcţiilor sale), cât şi sub aspectul 
fenomenelor complexe în care a fost implicat de-a lungul timpului. 

Activitatea de investigare ştiinţifică include trei direcții de cercetare: 
– expertiza estetico-artistică şi istorică (studiul estetic, analiza plastică 

și istoriografică); 
– expertiza tehnico-ştiinţifică (metodele și tehnicile de datare, natura 

materialelor, colorimetria, termografia,  fotogrametria  comparativă, tehnologia 
şi tehnica artistică, etc); analizele tehnice care trebuie efectuate au ca bază un 
sistem de comparație sau anumite standarde. 

– analiza teologico-dogmatică (în cazul obiectelor de cult). 
Rezultatele cercetărilor oferă un sistem complex de date; acestea sunt 

analizate pentru obținerea unor informații esențiale, complete, cu privire la: 
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– elementele şi funcţiile patrimoniale; 
– starea de conservare; 
– selectarea materialelor şi a metodelor de intervenţie compatibile cu 

tehnicile vechi, tradiţionale; 
– monitorizarea  comportării  în  timp  a  intervenţiilor  de  conservare- 

restaurare. 
[Sandu I., 1998a, b, c, d, 1999a, b, c, d, e; Sandu I.C.A., 2000a, b, c, 

2001, 1999 şi 1998]. 
Investigarea unui bun de patrimoniu cultural şi istoric, sub multiplele 

aspecte legate de punerea lui în valoare presupune o analiză complexă , pe 
baza unor metode ştiinţifice. În consecinţă, în stabilirea elementelor şi 
funcţiilor patrimoniale, în determinarea stării de conservare, în studiile  de 
compatibilizare a intervenţiilor de conservare-restaurare şi în monitorizarea 
comportării acestora, se apelează la o serie de metodologii  elaborate  de-a 
lungul timpului, după deziderate teoretice şi practice. 

Investigarea ştiinţifică implică un sistem complex de metode şi tehnici 
de investigare: analiza artistică, analiza instrumentală prin metode fizice 
(analize fizico‐structurale, mecanice, reologice), microanaliza chimică, analiza 
microbiologică (analiza morfologică), analiza geologică şi altele. 

Majoritatea acestor metode apelează la analiza comparativă.  Obiectele 
de cult care aparțin patrimoniului cultural implică în plus şi analiza teologico 
‐ dogmatică (fundamentarea scripturistică, rolul şi importanţa liturgică, 
semnificaţia spirituală). 

Pentru o „cunoaşterea totală” a unui bun de patrimoniu, investigarea 
ştiinţifică apelează la o serie de expertize: studii, analize, teste și încercări 
prin implicarea metodelor și tehnicilor aferente mai multor domenii și 
discipline. Datele experimentale obținute prin analizele tehnice formează baza 
primară. 

Raportul fiecărei expertize are anexate o serie de documente scrise, 
desenate sau fotografiate (un rol fundamental îl au fotografiile document, 
diagramele, spectrele, buletinele de analiză, etc). 

‚,Diagnosticul” și soluția finală sunt stabilite prin coroborarea analizelor 
efectuate de istoricul de artă, cu datele experimentale obținute de experții 
tehnico-științifici în materiale și tehnologii de punere în operă. 

Procedeele, metodele şi mijloacele operative de specialitate implicate în 
cercetarea și analiza ştiinţifică a bunurilor de patrimoniu se diferențiază 
funcție de compoziția materialelor și elementelor supuse investigațiilor 
(peliculogene, structuri policrome, preparatie, suport,etc.) 

În ordinea utilizării sau aplicării lor acestea pot fi: metodele logicii 
generale, mijloacele operative de specialitate asistate de metodele directe, 
metodele  instrumentale  nedestructive  (fără  prelevare)  şi  în  final  cele  care 
impun prelevare (se apelează la micro‐probe a căror prelevare este neinvazivă, 
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doar în situațiile  absolut necesare.) 

Metodele nedestructive sunt: 
– analiza directă, nedestructivă; 
– observarea  directă,  cu  ochiul  liber  sau  cu  instrumente  optice  de 

mărit (lupe, microscoape); 
– folosirea  aparatelor  pentru  fotofixare  (aparate  de  fotografiat,  de 

filmat şi video, aparate de iluminare sau iradiere cu UV, VIS şi IR); 
– implicarea tehnicilor directe de investigare fără prelevare de probe: 

reflectografia, radiografia, colorimetria de reflexie, spectrometrie atomică - 
fluorescenţa de raze X (XRF), analize de urme şi altele. 

Dintre  metodele  chimice,  microbiologice  şi  instrumentale  de  analiză 
tehnică cu prelevare şi prelucrare de probe amintim: 

– microanalizele chimice; 
– stratigrafia; 
– spectroscopia UV, Vis şi IR; 
– analiza termică diferenţială; 
– cromatografia; 
– spectrometria de masă. 
Diversitatea și complexitatea analizelor facilitează realizarea 

obiectivelor prioritare privind valorificarea bunurilor de patrimoniu: 
– identificarea elementelor şi funcţiilor patrimoniale (prin expertizele 

de autentificare, stabilire a paternităţii şi de evaluare patrimonială prin cota 
de bursă sau de catalog); 

– determinarea stăriide conservare (studiul fenomenelor de îmbătrânire 
prin prisma efectelor e deteriorare și degradare); 

– stabilirea compatibilităţii noilor materiale şi metode de intervenţie 
(conservarea activă şi restaurarea) cu tehnicile artistice vechi – tradiţionale; 

– monitorizarea comportării intervenţiilor de conservare – restaurare 
pentru o perioadă determinată. 

Obiectivele  expertizelor  implică  cu  prioritate  metodele  şi  tehnicile de 
analiză  fizico  –  chimice,  microbiologice,  asistate  de  analiza  comparativă  
(înprincipal cea istoriografică). Prin coroborarea acestora cu metodele 
instrumentale de datare şi de determinare a compoziţiei şi naturii elementelor 
structurale, facilitează identificarea elementelor şi funcţiilor patrimoniale. 

 
2. Expertiza de autentificare 
 

2.1. Autenticitatea operelor de artă 
 

Dovedirea autenticității unui bun sau obiect de patrimoniu constă în 
stabilirea unicităţii şi se referă la calitatea particulară de a fi original, aşa cum a 
fost construit şi marcat de timpul care a trecut din momentul conceperii, ca 
unicat, copie sau variantă. 



CUCUTENI 5000 REDIVIVUS – Iaşi, 19-20 Octombrie 2017                      125 
  

În sens forensic (juridic), expresia de autentic se referă doar  la 
provenienţă, nu și la conţinut. Deci, un document autentic nu este obligatoriu 
un document veridic şi cu valoare (probantă şi/sau patrimonială). Cele două 
aspecte nu trebuie confundate; în autentificarea valorilor de patrimoniu, 
aspectul legat de conţinut interesează tot atât de mult cât şi provenienţa. 
Stabilirea celor două se face printr‐o cercetare  obiectivă, implicând de cele 
mai multe ori metode şi tehnici complementare sau de coasistare, 
interdisciplinare şi sisteme de comparaţie. 

Specialiștii din domeniul evaluării și autentificării folosesc cuvântul 
autentic doar în sensul strict de atribut în stabilirea și evaluarea unui element 
valoric şi în fixarea elementului patrimonial, respectiv a  unui  bun  de 
patrimoniu cultural. Expertiza de  autentificare poate solicita analiza atributelor  
pentru  unu, două sau mai multe elemente, în funcție de scopul urmărit. 
Rezultatele obținute trebuie să evidențieze elementele și funcțiile patrimoniale 
ale obiectului investigat, să demonstreze dacă lucrarea este originară sau 
nu, dacă aparține unui anumit autor, școli sau areal geografic, dacă au 
constatat intervenții anterioare sau ulterioare punerii în operă și dacă starea 
de conservare (inclusiv calitatea patinei și a verniurilor) permite clasarea, 
etalarea, transferul sau vânzarea. 

Copiile şi variantele pot aparţine atât autorului, şcolii (ucenicilor sau 
discipolilor), epocii, cât şi perioadelor târzii, putând fi executate fie în 
aceeaşi tehnică artistică cu originalul, fie  într‐o altă  tehnică mai  modernă,  dar 
apropiată ca virtuţi plastice. În funcţie de context și de atributele definitorii ale 
obiectului, stabilirea autenticității poate fi înţeleasă în moduri diferite. 

Pentru a fi autentic, un obiect de patrimoniu trebuie să fie intact, aşa 
cum a fost creat sau cum a rezultat prin trecerea timpului. Există o serie de 
atribute care concură la stabilirea autenticităţii ca element patrimonial 
primordial şi anume: concepţia/autorul, materialul, tehnica artistică, 
tehnologia de punere în operă, ambientul creaţiei şi utilizarea (uzura de 
utilizare). În operațiunile de investigare, prezervare,  restaurare  şi  etalare  a  
unui bun de patrimoniu cultural se ţine seama de atributele amintite mai sus. 

Concepţia, originalitatea materialului şi tehnologia de  punere  în  operă 
sunt referinţă pentru celelalte tipuri de autenticitate; aceste trăsături 
definitorii, alături de paternitate, cota valorică (preţuirea), clasarea şi vechimea 
formează grupul elementelor patrimoniale. 

Urmele trecerii   prin   timp,   uzura   istorică   şi   de   utilizare definesc 
„stratificarea istorică” sau patina, elementul care proiectează, fixează 
obiectul în timp, făcându ‐l „unic”. 

Stabilirea autenticităţii operelor de artă implică  coroborarea  a  trei 
categorii de analize: 

– studiul, analiza și sinteza documentelor istorice (arhive, biblioteci, 
syte‐uri, etc); 
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– analiza  plastică  și  estetică  în  sens  larg,  incluzând  şi  consideraţii 
iconografice,  grafologice,etc.; 

– alte analize fizico‐chimice şi microbiologice (compoziția materialului 
de scris, a stratului policrom, a suportului, etc); 

Istoricul de artă Frank Arnau (1970) a pledat pentru efectuarea 
expertizelor complexe, fiind unul dintre cei care atrag atenţia că ochiul 
omenesc, chiar când este al unui specialist reputat, se poate înşela: ,,în cazuri 
de îndoială ultimul cuvânt se cuvine să‐l aibă investigaţia tehnico‐științifică”. 

Fără discuţie, o insuficientă analiză şi o valorificare a rezultatelor 
exacte furnizate de examenele fizice şi chimice poate transforma absolutul în 
relativ. Căci chiar şi instrumentul cel mai desăvârşit depinde de omul care‐l 
mânuieşte. În caz de dubiu, investigaţia cu mijloacele oferite de ştiinţele 
exacte (fizica şi chimia) trebuie să aibă totuşi prioritate faţă de aprecierile 
stilistice, estetice şi intuitive. 

 
2.2. Rolul şi importanţa expertizelor de autentificare 
 

Autenticitatea este aspectul esenţial al unui obiect de patrimoniu 
cultural‐artistic şi istoric care, în general, necesită stabilirea unicităţii  şi  se 
referă la calitatea particulară de a fi originar şi original, aşa cum a fost pus 
în operă şi marcat de timpul care a trecut din momentul conceperii, ca 
unicat, copie sau variantă. Copiile şi variantele pot aparţine autorului, scolii 
(ucenicilor sau discipolilor), epocii, dar şi perioadelor târzii, putând fi 
executate, fie  în aceeaşi tehnică artistică cu originalul, fie intr‐o altă tehnică 
mai modernă, dar apropiată ca virtuţi plastice [Sandu I., 1998a, 2003b, 2005]. 

O primă caracteristică a operei de artă care poate fi invocată în 
delimitarea acesteia de orice copie este unicitatea prezenţei sale într‐un loc 
anumit la un moment dat. Trebuie precizat faptul că autenticitatea depinde de 
modul definirii obiectului şi poate fi înţeleasă diferit, în funcţie de context. 
Pentru a fi autentic, un obiect trebuie să fie intact, aşa cum a fost creat sau 
cum a rezultat în urma trecerii timpului. Opera de artă originală poartă după 
sine întreaga sa istorie. 

Există o serie de atribute care determină stabilirea autenticităţii ca 
element patrimonial primordial și anume: concepţia, autorul, datarea, 
materialul, tehnica artistică, tehnologia de punere în operă, ambientul 
creaţiei şi utilizarea (uzura); acestea sunt în atenția cercetătorilor (experților) 
pe toată durata desfășurării  operațiunilor de investigare. Impropriu, fiecărui 
atribut îi corespunde un aşa zis tip de autentificare specific. Primele, alături de 
originalitatea materialului şi a tehnologiei de punere în operă, sunt referinţă 
pentru celelalte tipuri de autenticitate, care împreună, alături de paternitate, 
cota valorică (preţuirea), clasarea şi vechimea formează grupul elementelor 
patrimoniale, ce caracterizează şi diferenţiază un obiect. De asemenea, urmele 
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trecerii prin timp, uzura istorică şi de utilizare, fac parte din stratificarea 
istorică, tradusă prin patină şi fixează obiectul în timp şi spaţiu, făcându‐l 
unic [Sandu I., 2002b, 2003a şi 2004]. Pentru cunoaşterea tuturor aspectelor 
legate de un bun de patrimoniu cultural, în vederea tezaurizării şi 
valorificării lui, se realizează cercetări laborioase, interdidciplinare 
(investigaţii tehnico‐ştiinţifice, artistice, sociologice etc.) 

Autenticitatea se regăsește cel mai bine în definirea celor cinci grupe 
de elemente patrimoniale, dar îşi pune amprenta şi asupra celor cinci funcţii, 
menținate mai sus. Aceasta poate fi înţeleasă şi analizată în moduri diferite, 
după caz şi context. Pentru oricare bun de patrimoniu cultural, autenticitatea 
sa istorică se referă la fazele semnificative referitoare la punerea în operă, 
utilizare/etalare, transfer/licitaţie,  proprietar/custode,  intervenţie  de prezervare 
activă şi de restaurare etc. Distrugerea stratificărilor istorice reduce 
originalitatea sa. Ca  exemplu,  avem  implicarea  reintegrărilor structurale şi 
cromatice, care înlocuiesc elementele originare sau a adaosurilor şi a 
repictărilor bazate doar pe ipoteze şi respectiv, a celor neautorizate. 

Pentru acoperirea tuturor obiectivelor legate de cunoaşterea totală a 
unui obiect, investigarea ştiinţifică apelează la expertize. Fiecare dintre 
acestea răspunde la un grup restrâns de întrebări, respectiv de obiective, 
rezolvate prin coroborarea şi procesarea datelor rezultate din analize, teste şi 
care se materializează printr–un raport de expertiză sau de constatare  
tehnico– ştiinţifică şi artistică. 

Metodologia expertizelor ţine cont de o serie de postulate, care 
reprezintă aspectele fundamentale implicate în  rezolvarea  scopului,  respectiv  
a obiectivelor propuse. Pentru stabilirea celor mai adecvate metode şi 
procedee tehnico-ştiinţifice implicate în investigarea/cercetarea anumitor 
cazuistici, se apelează mai întâi la metodele logicii generale, apoi la 
mijloacele şi tehnicile operative de specialitate, asistate de metodele directe, 
iar în cele din urmă sunt selectate, din arsenalul metodelor instrumentale, în 
primul rând metodele nedestructive (fără prelevare) şi apoi pe cele care  impun  
prelevări  de microprobe, absolut necesare, dar care trebuie sa fie neinvazive. 

Expertizele de autentificare, prin implicaţiile lor, fie în domeniul 
evaluării bunurilor de patrimoniu cultural‐artistic (artometria şi 
artefactometria sau artifactometria) şi tehnico‐ştiinţific (tehnometria şi 
scientometria), fie ca mijloc de probă sau element probatoriu în forensic 
(grafometria, bibliometria, traseometria, amprento‐ sau  dactilometria,  
somatometria, biometria, antropometria şi altele) necesită cunostinţe 
interdisciplinare. 

Pentru rezolvarea obiectivelor diverselor expertize de autentificare se 
apelează la sisteme de coasistare sau de coroborare între metode şi tehnici 
aparţinând disciplinelor conexe: chimie, fizică, biologie, geologie, 
informatică, cibernetică, sociologie, istoria artei, arheologie, antropologie, 
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medicină legală şi altele. 

În prezent există o mare varietate de materiale ca element suport sau 
implicate în partea estetico‐artistică, apoi diversitatea legată de 
concepţie/autor, de tehnicile artistice, de tehnologiile de punere în operă, de 
ambientul creaţiei/păstrare şi de modul de utilizare. 

Se cunosc laboratoare, centre şi institute cu tradiţie care au colective 
specializate, preocupate permanent de investigarea ştiinţifică a operelor de 
artă şi a altor bunuri de patrimoniu cultural şi istoric. Cu o serie  dintre 
acestea, colectivul nostru are puternice legături de colaborare, atât în 
cercetare, cât şi în activităţile de specializare postuniversitară. 

Atât la noi, cât şi în străinătate, dezvoltarea unor noi metode și tehnici 
de autentificare cu înaltă rezoluţie reprezintă un deziderat  prioritar  pentru 
cercetările din domeniul patrimoniului cultural, având extensie şi în 
domeniul forensic (criminologie). 

În prezent se apelează frecvent la marile laboratoare interdisciplinare 
cu multipli utilizatori de pe platformele parcurilor tehnologice (ca rezultat al 
consorţiilor interuniversitare cu instituţiile de cercetare-dezvoltare şi oficiile 
de transfer tehnologic). Dezvoltarea unui astfel de laborator este ţinta 
colectivului nostru. În acest sens s-au făcut deja primii paşi, în urma 
sprijinului financiar obținut prin programe naţionale şi europene. 

Aceste metode permit deschiderea de noi direcţii în autentificare, mai 
ales în condiţiile actuale de liberalizare a pieţei cu bunuri de patrimoniu şi de 
dezvoltarea, fără precedent, a falsurilor în vederea comercializării; realizate cu 
materiale de epocă sau învechite prin procedee bine puse la punct, acestea 
sunt greu de sesizat chiar și de o persoană avizată. Un exemplu îl reprezintă 
falsurile de pe piaţă şi din diverse colecţii, atribuite lui Brâncuşi şi  a  altor 
maeştri români de talie mondială, pentru care istoricii de artă, fără contribuţia 
investigării ştiinţifice prin metodele instrumentale, nu ar fi reuşit să facă 
atribuirea. 

Cercetările în acest domeniu trebuie să aibă în atenţie şi unele 
particularităţi impuse de specificul materialelor, al tehnicilor artistice vechi ‐ 
tradiţionale şi respectiv al tehnologiilor de punere în operă, oarecum diferite 
de ale unor ţări cu tradiţie în domeniul tezaurizării şi valorificării 
patrimoniului cultural cum sunt: Italia, Spania, Portugalia, Marea Britanie, 
Franţa, Belgia, Olanda si altele.În acest sens se impune cu prioritate 
aprofundarea cunoştinţelor legate de identificarea şi atribuirea acestora, 
dezvoltarea şi implicarea unor noi sisteme de referinţă, raportare sau 
comparare şi realizarea de sisteme specifice (prenotate) de etalonare (curbe, 
diagrame, nivele, grupe, cote etc.). 

La finalizarea investigațiilor se întocmește un raport de autentificare ce 
conține informații legate de originalitate, unicitate şi de atribuire, precum și o 
serie de date privind starea de conservare sau natura materialelor, tehnica 
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artistică şi tehnologia de punere în operă; acestea permit realizarea studiilor 
de compatibilitate şi selectarea sistemelor de intervenţie în prezervarea activă 
(tratamente) sau în restaurare (consolidări, stabilizări, reintegrări).În concluzie, 
rolul şi importanţa expertizelor de autentificare sunt de necontestat prin 
diversitatea și multitudinea prețioaselor informații pe care le furnizează 
colectivului de cercetători din domeniul științei conservării . 

 
2.3. Autentificarea bunurilor de patrimoniu mobil 

 

Patrimoniul cultural naţional mobil este alcătuit din bunuri cu valoare 
deosebită sau excepţională, istorică, arheologică, documentară, etnografică, 
artistică, ştiinţifică şi tehnică, literară, cinematografică, numismatică, filatelică, 
heraldică, bibliofilă, cartografică şi epigrafică, reprezentând mărturii materiale 
ale evoluţiei mediului natural şi ale relaţiilor omului cu acesta, ale potenţialului 
creator uman şi ale contribuţiei româneşti la civilizaţia universală. 

Expertizele de autentificare a bunurilor de patrimoniu cultural mobil se 
diferenţiază în funcţie de scopul propus, cantitatea de substanţă prelevată 
pentru analiză, de concentraţia diferitelor substanțe chimice, tehnica sau 
modul de operare, nivelul sau profunzimea şi tipul analizei, categoria 
materialelor sau a elementelor structural-funcţionale, sistemele de referinţă 
(comparaţie sau raportare), etalonare, etc. 

Metodele, procedeele şi mijloacele operative de specialitate implicate în 
expertizele de autentificare se grupează în metode de analiză directă, 
nedestructivă şi metode de analiză cu prelevare şi prelucrare de 
microprobe (semi‐ sau paradestructive). 

Prin metodele de analiză directă, nedestructivă – cu ochiul liber sau cu 
instrumente optice de mărit (lupa, microscopul, microscopul electronic) – se 
pot analiza elementele de suprafață ca de exemplu: texturi, irizaţii, vezicaţii, 
eroziuni, depuneri, finisaje,  şlefuiri, lustruiri, încrustaţii, gravuri,  filigrane, 
înscrisuri sau grafisme, embleme, legende, diverse ornamente, policromii etc. 

În aceeași categorie se încadrează și determinarea prin măsurare directă 
a dimensiunii, greutăţii, culorii, temperaturii, umidităţii etc., folosind 
fotofixarea analogică sau digitală – statică (fotogrammetria şi 
stereofotogrammetria) sau dinamică (videometria), reflectografia în UV, Vis 
şi IR, fluorescenţa de raze X, colorimetria de reflexie, şi altele. 

Pentru analiza directă nedestructivă a structurilor interne (natura, 
structura şi dispunerea materialelor în suporturi, în straturi de preparaţie şi în 
stratul de culoare, cât și a elementelor de rezistenţă şi de îmbinare, a 
defectelor, deteriorărilor şi degradărilor ascunse, etc.) se utilizează: radiogra-
fia, termografia în IR, emisiografia, termoluminiscenţa şi microendoscopia. 

Dintre metodele moderne semi‐ sau paradestructive, amintim: 
microstratigrafia, asistată sau nu de histochimie, microscopia optică şi 
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electronică, roentgenografia sau difracţia de raze X, spectroscopia în UV, Vis 
şi IR (ultima prin varianta micro FT–IR), rezonanţa magnetică nucleară, 
derivatografia termică, calorimetria diferenţială,  gaz‐cromatografia  normală 
sau cea pirolitică, cu sau fără sililare, asistată de spectrometria de masă, diluţia 
izotopică şi radiometria cu trasori radioactivi, precum şi un arsenal de metode 
specifice, ca de exemplu: dendrocronologia, leucometria, rata glicolizei, 
racemizarea aminoacizilor, metalografia şi altele. Acestea apelează  la 
prelevare de probe, sunt laborioase, iar aparatura şi dispozitivele sunt foarte 
costisitoare; sunt solicitate în expertize din considerente legate de 
incertitudinea, neclaritatea sau imprecizia datelor obţinute prin metodele 
directe, sau atunci când acestea sunt neconcludente. 

Trebuie menţionat faptul că folosirea metodelor instrumentale  în 
autentificarea operelor de artă s‐a impus datorită faptului că expertiza estetică 
şi cea plastică, bazate pe consideraţii stilistice şi completate cu relevarea 
detaliului caracteristic, nu sunt suficiente şi deci, pentru exactitatea 
autentificării şi identificării, se apelează la sistemul de coroborare cu acestea. 
Este motivul pentru care, în ultimul timp, au cunoscut o largă extindere şi 
perfecţionare metodele tehnico ‐ ştiinţifice de  stabilire  a  autenticităţii, 
mergând pană la sisteme expert, specializate pe anumite obiecte, materiale, 
elemente structural‐funcţionale, efecte şi fenomene temporale etc. 

Metodele și tehnicile de datare a unui obiect de patrimoniu se poate 
realiza prin diverse procedee: determinarea naturii şi vechimii materialelor, 
stabilirea caracteristicilor specifice tehnicii artistice şi a tehnologiei de 
punere în operă dintr‐o anumită perioadă (de timp), areal geografic (spaţiu) 
şi autor (şcoală, curent) sau prin analiza patinei, a policromiei, a grafismelor, 
a deteriorărilor şi degradărilor etc.; acestea permit și stabilirea unor detalii 
legate de unul sau mai multe atribute ale autentificării. 

Deasemeni, sunt cunoscute cercetările legate de determinarea vechimii 
unor lianţi organici de origine animală (proteinaţi) prin implicarea metodelor 
termice: analiza derivatografică (TG, DTG şi DTA), analiza termomicrosco-
pică (TM), analiza calorimetrică diferenţială prin scanare (DSC) şi a 
metodele gaz‐cromatografice pirolitice, cu sau fără derivatizare (sililare), 
coasistate de spectrometria de masă, alături de microstratigrafie asistată de 
histochimie şi micro‐FT‐IR, tehnici foarte moderne care sunt utilizate curent 
în majoritatea laboratoarelor europene cu tradiţie în domeniul investigării 
ştiinţifice. 

Astăzi, sunt tot mai mult utilizate metodele care permit crearea unui 
sistem de coroborare şi coasistare cu alte metode sub forma sistemelor 
expert specializate, şi a unui cadru de dialog interdisciplinar între istorici 
de artă, chimişti, fizicieni, biologi, geologi, sociologi, arhitecţi, artişti, 
arheologi, antropologi, doctori legişti etc., pentru valorificarea cunoaşterii 
contemporane ştiinţifice, tehnice şi artistice în planul istoriei artelor, al 
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memoriei sau moştenirii culturale şi al domeniului forensic. 
Din multitudinea metodelor şi tehnicilor moderne utilizate în 

investigarea ştiinţifică pot fi implicate în autentificare doar cele  care  permit  
expertizarea elementelor structural-funcţionale şi obiectele ca atare sau a 
părţilor componente, analizate prin prisma materialelor, a modificărilor unor 
proprietăţi sau a evoluţiei unor fenomene fizico-chimice în timp, a  
diferenţierilor cronologice şi geografice în raport cu activităţile umane şi 
evoluţia lor. Cel mai frecvent sunt analizate fenomenele a căror date pot 
genera relaţii seriale, comparative, relative. Un exemplu tipic îl reprezintă 
metodele de datare, atât cele clasice, utilizate în arheologie, paleontologie şi 
geologie, cât şi metodele neconvenţionale, care fac apel la fenomenele fizico 
– chimice ce evoluează în timp şi la clasificări cronologice şi geografice în 
raport cu activităţile umane şi evoluţia lor. 

În laboratoarele de investigare ştiinţifică din ţara noastră şi din 
străinătate, care au tradiţie în domeniu, pentru autentificare se utilizează 
sisteme individuale de analiză ce cuprind una sau mai multe metode. Din 
această cauză, pentru anumite  rezolvări  complexe  se  apelează  la  colaborări 
sau parteneriate. 

Principalele metode şi tehnici moderne utilizate în autentificare  se  pot 
grupa în: 

–  metode nedestructive sau directe: analiza vizuală cu ochiul liber şi cu 
dispozitive de mărit, micro şi macro fotogrammetria( procedeu de 
determinare a formei și a dimensiunilor obiectelor pe baza fotogramelor), 
stereofotogrammetria (procedeul fotografiilor duble, care dă posibilitatea să se 
obțină nu numai contururile diferitelor obiecte, ci și înălțimile lor), 
reflectografia în UV, Vis şi IR (asistată  de  tehnicile  foto  sau  video),  
colorimetria  prin  reflexie,(metodă  de determinare a caracteristicilor unei 
culori), emisiografia, termografia în IR, termoluminiscenţa, microendoscopia, 
radiografia, fluorescenţa  de  raze  X, alături de măsurători directe de greutate 
şi dimensiune; 

– metode semidestructive sau paradestructive, dar neinvazive: 
microstratigrafia asistată sau nu de histochimie, microscopia optică  şi 
electronică, termogravimetria şi calorimetria diferenţială, spectroscopia în UV, 
Vis şi IR, roentgenografia sau difracţia de raze X, gaz‐cromatografia 
normală sau pirolitică (ultima cu sau fără sililare, dar asistată de  
spectrometria  de masă). 

Majoritatea acestor metode sunt asistate digital în preluarea, prelucrarea 
şi redarea datelor analitice. Din acest motiv ele sunt foarte costisitoare. 

Se folosesc deasemeni o serie de metode specifice, care fie analizează un 
anumit material sau elemente  structural‐functionale, fie anumite efecte sau 
fenomene structurale de suprafaţă sau de interior, care au evoluat în timp. 

În autentificare se apelează mai întâi la metode de datare, apoi la metode 
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ce analizează tipologia sau vechimea unui material,  caracteristica  unui 
element, efect sau fenomen structural de suprafaţă sau de interior, cu evoluţie 
temporală sau specifică unui autor, unei tehnici artistice, unei tehnologii de 
punere în operă sau mod de utilizare etc. Pentru majoritatea metodelor, 
problema cea mai importantă o reprezintă sistemul de referinţă, comparare 
sau raportare şi sistemul de etalonare (curbe, diagrame, nivele, grupe, cote, 
grile etc.). 

Sistemele de referinţă, comparare sau raportare se pot prezenta sub 
formă de cataloage, clasoare, colecţii, pinacoteci, depozite, arhive; acestea 
conţin: obiecte ca atare, replici ştiinţifice sau documente ale lor, fotografiate 
sau filmate (filme, diapozitive sau fotografii – alb negru şi color) şi respectiv, 
documentele desenate (planşe, schiţe, relevee, desene de autor etc.). 
Realizarea acestora solicită o muncă specifică colecţionarilor şi arhivarilor 
cu experienţă. În schimb, sistemele de etalonare solicită o activitate de 
cercetare fundamentală complexă şi laborioasă. 

Sistemele expert specializate au posibilitatea preluării şi procesării 
datelor sau a caracteristicilor  ce  urmează  a  fi  analizate,  iar rezultatele 
obţinute, fie sunt integrate automat în tabele de date ce cuprind şi valorile de 
referinţă (sub forma de domenii, ca valoare minimă sau ca valoare maximă) 
sau înregistrate sub formă de diagrame, cote, grile ori redate sub alte repere. 

Trebuie precizat faptul că o metodă are la bază o tehnică, ca atare 
sau asistată de altă tehnică. În practica investigării ştiinţifice se cunosc tehnici 
care au dezvoltat două sau mai multe metode. 

De exemplu, în cazul celor două tehnici roentgenografice sau de 
difracţie cu raze X, pe monocristal şi pe pulberi, avem metodele: Laue (sau 
cu radiaţii policromatice), Schiebold (sau a cristalului rotitor), Weissenberg 
(sau a filmului cilindric) respectiv, metodele Debye‐Scherrer şi difractometri-
că sau Bragg‐ Brentano; la tehnicile  rediografice  avem:  stereoradiografia,  
xerografia, scanarea, gamagrafia, betagrafia, neutronografia; la tehnica gaz‐ 
cromatografică avem metoda normală si cea pirolitică, iar la ultima avem 
variantele: cu sau fără sililare. Exemplele ar putea continua, practic fiecare 
tehnică instrumentală este disponibilă  pentru  dezvoltarea  unei  noi  metode. 
Din aceste considerente, firmele producătoare de aparate şi dispozitive care 
au la baza o anumită tehnică, angajează colective interdisciplinare de 
cercetare‐dezvoltare şi inovare, ce au în atenţie elaborarea unor noi metode 
de analiză, cât mai reproductibile şi cu rezoluţie cât mai bună. Acestea 
colaborează intens cu beneficiarii, mai ales cu laboratoarele cu experienţe 
deosebite în domeniul vizat. Din practică se ştie că există bunuri de patrimoniu 
pentru autentificarea cărora nu se cunosc încă metode viabile, de înaltă 
rezoluţie. Domeniul este deschis şi foarte incitant. 

Când ne referim la un obiect creat, cu valoare de patrimoniu, pe lângă 
„autentic”, se mai  foloseşte expresia  de  „original”, iar prin  extensie, cea 
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de „adevărat” [Minkowski E., 1966]. 
Stabilirea autenticităţii obiectelor de artă (aprecierea), se face cu ajutorul 

mijloacelor tehnico‐ştiinţifice, prin implicarea unor metode ale disciplinelor 
conexe menţionate mai sus. Legat de acestea, avem autenticitatea de 
concepţie/autor, de material, de tehnologia de fabricare, de ambient şi ultima, 
de utilizare sau de întrebuinţare, care implică elementele legate de anamneză 
sau de stratificarea istorică, patină etc., utilizate îndeosebi la operele de artă 
veche. 

Pentrua conservarea şi etalarea corectă a unui bun de patrimoniu, 
trebuie să‐i cunoaştem valoarea (analizată prin elementele şi funcţiile sale 
patrimoniale), istoricul său (anamneza) , starea de conservare şi alte elemente 
structurale şi funcţionale, cu intervenţiile ulterioare punerii în operă. În acest 
sens, sunt necesare o serie de date privind  datarea  (anul,  perioada,  epoca 
etc.), autorul/originea, locul/zona, contextul/pereglinări (transferuri, licitaţii, 
donaţii, furturi etc.), proprietarul/custode, natura materialelor, tehnica artisti-
că, tehnologia de punere în  operă,  semnificaţiile  culturale  şi spirituale etc. 

Oricare ar fi cota valorică a unei   opere de artă sau a unui alt bun de 
patrimoniu cultural, sub aspectul diversităţii tehnicilor artistice, al materialelor 
şi al tehnologiilor de punere în operă, aceasta reprezintă de fapt o însumare de 
cunoştinţe, înţelesuri şi semnificaţii istorice, culturale, tehnice şi spirituale 
caracteristice, care determină muzeele sau proprietarii să le studieze, conserve 
şi să le valorifice prin etalare sau publicare, introducându‐le în circuitul turistic 
sau educaţional. 

Pe tot parcursul intervențiilor asupra unui bun patrimonial (investigare, 
expertizare, conservare și restaurare), se urmărește cu prioritate păstrarea 
autenticului, întrucât autenticitatea este atributul esenţial al unui obiect de 
patrimoniu. 

În general, autenticitatea acestora se referă la calitatea particulară de a fi 
original, aşa cum a fost construit şi marcat de timpul care a trecut din 
momentul conceperii, ca unicat, copie sau variantă [Sandu I., 1998a]. 

Autenticitatea depinde de definirea obiectului şi poate fi înţeleasă în 
moduri diferite, funcţie de context. În cazul unui obiect vechi autenticitatea sa 
istorică trebuie să se refere la fazele semnificative ale construcţiei şi utilizării 
sale. Distrugerea stratificărilor istorice reduce originalitatea obiectului, de 
exemplu: cazul copiilor, care înlocuiesc elementele originale sau a adaosurilor 
bazate doar pe ipoteze. 

Pentru a fi autentic un obiect de patrimoniu trebuie să fie intact, aşa cum 
a fost creat sau cum a rezultat prin trecerea timpului. 

În investigarea, conservarea şi restaurarea bunurilor de patrimoniu se 
cunosc cinci tipuri de autenticitate, de care se ţine seama: autenticitatea 
concepţiei/autorului, a materialului, a tehnologiei de punere în operă, a 
ambientului şi a utilizării. 
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Originalitatea materialului este referinţă pentru celelalte tipuri de 
autenticitate, care toate împreună, alături de paternitate şi cota valorică, 
formează grupul elementelor patrimoniale [Sandu I.C.A., 2000b şi 2003]. 

Patina reprezintă „stratificarea istorică”, urmele trecerii prin timp a 
obiectului de artă, uzura istorică şi de utilizare făcându‐l  „unic”  [Sandu  I., 
2003b]. 

Atât în în cadrul muzeelor, cât şi a colecţiilor particulare, dar mai ales 
a celor ce deţin valori de patrimoniu mondial, este esențial să se efectueze 
o evaluare realistă şi critică a tuturor aspectelor fizice, culturale şi sociale 
ale contextului unui obiect. 

 
2.4. Demersul analizelor în expertiza ştiinţifică a picturilor 

 

Investigarea unei picturi reprezintă un demers complex, care cuprinde o 
serie de expertize specifice fiecărui element structural, depăşind cu mult  o 
analiză simplă de material. Scopul acesteia constă în interpretarea rolului şi 
funcţiei fiecărui strat component al picturii, de multe ori îngreunată de 
diversitatea cazuisticilor stării de conservare, de caracteristicile probelor, de 
performanţa tehnicilor de analiză şi de condiţiile de studiu. 

În momentul  prelevării probei, teoretic  ar trebui să se selecteze doar 
stratul sau zona care urmează a fi analizată. Practic însă, la prelevarea 
probelor există riscul contaminării în mică sau în mare măsură, cu materiale 
din straturile adiacente sau subiacente. Cel mai adesea, tehnicile implicate   
furnizează informaţii despre structurile superficiale, vizibile ( microscopia 
optică şi electronică - SEM, AFM etc.), mergând de multe ori spre 
structurile profunde (implicând tehnici prin transmisie sau penetrare:  
radiografia, endoscopia, difracţia de raze X etc.). 

La investigarea picturilor vechi, mai ales a celor foarte valoroase, cu 
stare de conservare precară, în majoritatea cazurilor se realizează un 
protocol experimental, care are în vedere o anumită metodologie de lucru. 
Într-o primă etapă, se realizează o analiză preliminară privind starea de 
conservare, pentru stabilirea unor priorităţi legate de consolidările 
profilactice, de modul de acţiune şi de climatizare (păstrarea în laborator). 
Urmează efectuarea analizelor de fond cu privire la natura chimică şi 
structura fizică a materialelor, stabilirea cauzelor şi mecanismelor de 
degradare/deteriorare. 

În general, cantitatea de probă ce urmează a fi prelevată, trebuie să fie 
cât mai redusă (micro-probe), pentru ca metoda de analiză să fie ne- 
invazivă.Tehnicile moderne au precizii şi sensibilităţi ridicate, lucru care 
permite operarea pe cantităţi minime de probă. Dificultatea constă în modul 
de prelevare şi prelucrare a unei micro-probe, în vederea obţinerii prin analiză 
maximum de date experimentale (maximum de informaţii). Spre exemplu, 
o tempera cu un liant constituit din ou şi ulei în amestec, în proporţie de 10% 
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ulei reprezintă o tempera grasă. O probă de pictură ce cântăreşte 600 μg 
(circa 0,5 mm diametru), fiind formată din pigmenţi şi liant, va permite 
pentru analiza liantului doar 200 μg. Dar această cantitate conţine doar 20 
μg (corespunzător procentului  de  10%)  de  ulei,  deci  o  cantitate  care  se  
aproprie  de  minimul valoarea minimă ce poate fi prelucrată determinată doar 
cu tehnici avansate de analiză. 

Prelevarea cantităţilor mici de probă face dificilă  identificarea 
componenţilor secundari, care se pot dovedi importanţi în caracterizarea unei 
tehnici picturale în raport cu alta sau în autentificare. Investigarea stratului 
pictural include o serie de tehnici moderne para‐ destructive, care fac uz de: 
metode spectrale şi radiative (UV, Vis, IR, XR etc.), metode chimice de 
separare şi identificare a componenţilor unui  amestec, reacţii de colorare 
(histochimice) specifice pentru anumiţi componenţi şi altele. 

O serie de analize instrumentale, cum ar fi: gaz‐cromatografia, 
micro‐FT‐IR şi spectrometria de masă furnizează date importante în ceea ce 
priveşte identificarea şi caracterizarea fizică şi chimică a constituenţilor 
organici din structura picturilor, analizele stratigrafice la microscopul 
optic şi analizele microchimice pe secţiuni („staining tests”) contribuie la 
stabilirea locului şi rolului precis a diverselor substanţe organice prezente 
în straturile picturii. De obicei, se pleacă de la analiza stratigrafică a 
structurii şi de la „staining tests” efectuate pe secţiuni, care împreună 
permit obţinerea unor informaţii preliminare asupra prezenţei anumitor 
materiale, respectiv identificarea clasei de apartenenţă şi localizarea lor 
stratigrafică. Aceste date permit prelevarea precisă a unor micro‐probe 
pentru analize instrumentale specifice , cum ar fi: gaz‐cromatografia cuplată 
cu spectrometria de masă (PY‐GC/MS), spectroscopia IR cu transformată 
Fourier (FT‐IR), cuplată cu microscopia şi colorimetria prin reflexie. 
Acestea oferă mai curând o confirmare a identităţii compoziţiei liantului 
anterior localizat. Astfel, putem da un exemplu: o analiză cu ajutorul 
tehnicilor de tipul PY‐GC/MS şi FT‐IR pentru un liant din preparaţia unei 
picturi vechi va permite o caracterizare a naturii şi compoziţiei chimice, 
stabilind cu precizie dacă este un liant lipidic, proteic sau mixt. 

Referitor la analizele mai sus menționate, cel mai mare avantaj de 
utilitate practică constă în faptul că, plecând de la o  prelevare  selectivă, 
analizele furnizează informaţii care se pot coasista din punct de vedere 
experimental pentru o riguroasă caracterizare chimică şi fizico-structurală. 
În cazul unei picturi, cu o determinată succesiune a straturilor, stratigrafia 
poate indica zona (cu caracteristicile sale specifice, observate la microscopul 
optic) în care se găseşte materialul ce se analizează prin spectrofotometrie 
FT-IR şi PY- GC/MS în vederea identificării naturii sale chimice. De 
exemplu, un clei animal, identificat gaz-cromatografic cu ajutorul „markerilor” 
specifici se poate găsi în preparaţie, dar şi în stratul pictural ca liant, cât şi ca 
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strat intermediar (de exemplu, stratul de clei pentru a marufla o pânză pe un 
suport rigid). Evident, determinarea poziţiei precise în ansamblul straturilor 
constituie o informaţie deosebit de importantă şi ca atare aceasta va constitui o 
etapă necesară în demersul analizei. 
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